

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 25 de Noviembre de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.489

Consecuencias de la guerra

Es del ilustre periodista francés monsieur Eduardo Drumond el siguiente interesante artículo que reproducimos á título de informacion:

«Cuando hace cuarenta años Flaubert repetía que el siglo XX tenía que ser de los amarillos, los diplomáticos de solemnes cuellos postizos y los graves especialistas de la política extranjera, limitábanse á contestar con sonrisa indulgente, medio desdenosa, á lo que entonces llamaban *pura fantasía de artista*.

Aún hace dos ó tres meses, el *peligro amarillo* proporcionaba á los *vaudevillistas* y á los *revisteros* un tema para excelentes é inagotables bromas.

Hoy, ya nadie puede poner en ridículo el *peligro amarillo*; nadie manifiesta siquiera una sonrisa ante esos *embravecidos japoneses* que obligan á Kuropatkine á batirse en retirada, que echan á pique ó dispersan las escuadras rusas y que han sacrificado ya 50.000 hombres para la toma de Puerto Arturo.

El color amarillo, que tanto inspiraba á los fabricantes de chistes, desaparece bajo la trágica tinta purpúrea de la sangre...

Ya no caben ilusiones posibles de que la guerra actual sea simplemente un duelo entre el Japon y Rusia; es el preludio del conflicto entre Asia y Europa; asistimos á la primera fase de una lucha gigantesca, de la cual no llegaremos probablemente á ver el final.

Los japoneses, á quienes su valor da el derecho de ser exigentes y orgullosos, no tratan siquiera de disimular sus ambiciones.

Uno de los profesores de la Facultad de Derecho exponía, hace pocos días, las principales condiciones de paz que el Mikado debía dictar, cuando los ejércitos japoneses hubiesen vencido definitivamente á los rusos.

Expulsion de Rusia de la Manchuria y de una parte de la Siberia, ferrocarriles chinos cedidos al Japon, su premaxia sobre toda Asia y fiscalización en el Pacífico; he aquí sumeramente lo que debían exigir los hijos del Sol Levante...

Por más inverosímil que parezca esta solución, sería un error lanzarla al dominio de los acontecimientos imposibles, ó hasta improbables.

Yo hasta añadiré que aquella solución—á no ser que se oponga cualquiera intervencion de las potencias extranjeras, siempre repleta de complicaciones y de peligros—podría muy bien ser un primer paso para un ajuste de cuentas en el porvenir.

Es claro, es evidente, que la victoria del Japon tendrá, como consecuencia inmediata, que provocar en todos los pueblos del Asia una explosión de *enajenamiento* y de *fanatismo*.

Esos centenares de millones de amarillos que los blancos de Europa y de América explotan de todas maneras, y que tratan como á parias ó esclavos, han de sentir avivarse los odios, y al mismo tiempo despertar las esperanzas, al saber que el pequeño Japon triunfará de la poderosa Rusia.

Asistiremos, pues, y mucho más pronto de lo que generalmente se cree, al despertar de un sentimiento nuevo, que pudiera llamarse el patriotismo asiático.

No debemos olvidar que á las puertas del Japon está China, y este Imperio está poblado por cuatrocientos millones de hombres.

Esta poblacion enorme no es, como muchos europeos imaginan, una poblacion bárbara; es, al contrario, muy civilizada, aunque de una civilización muy diferente de la nuestra.

Es, además, una poblacion muy inteligente, muy laboriosa, muy sóbria, la cual, en el dominio de las artes y del comercio, por ejemplo, puede competir con cualquier pueblo europeo.

¿Qué le falta, pues, á la China para hacerse una potencia formidable, capaz no ya solamente de defenderse sino también de atacar, en caso de necesidad?

Una cosa solamente les falta: instructores militares.

El Japon se ha encargado de este papel que ha empezado ya á desempeñar.

Durante mas de 2.000 años el Japon fué como lo es aún actualmente en parte China: un país absolutamente cerrado, á cualquier idea occidental.

Hasta 1868 los japoneses vivieron bajo el régimen feudal. Ejército y Marina no existían, lo que no les impide batirse hoy con los ejércitos y flotas de Rusia.

¿Por qué China no ha de imitar al Japon? Se dirá que la transformación no podrá ser tan rápida. Es posible y hasta probable. Es cierto que 400 millones de seres humanos no se mueven tan fácilmente como 40 ó 50 millones. Además, el terreno está mucho menos preparado en los Celestes que lo estaba en los hijos del Sol Levante.

Los chinos no poseen ni el patriotismo exaltado, ni el valor militar de los japoneses. Bajo la acción de los *mandarines* y de los letrados, China, convirtiéndose en una nación afeminada y abastardada.

Hasta bajo el punto de vista militar, China ha cambiado mucho últimamente; ya no se parece á la China de hace 25 ó 30 años.

Un misionero apostólico, el padre Lluç, trazaba así en un libro publicado en 1879, y cuya reedición acaba de aparecer, los ejercicios de las tropas chinas á que asistiera:

«Es imposible imaginar nada más cómico ni más ridículo que las evoluciones de los soldados chinos: avanzan, retroceden, saltan, dan piruetas, agáchanse detrás de los escudos, como pa-

ra acechar al enemigo. Levántanse después de un brinco, distribuyen golpes á diestro y siniestro y huyen en correría desordenada á los gritos de: ¡Victoriosa! ¡Victoria!

Diríase un ejército de saltimbanquis, en el que cada cual desempeña un papel!»

Pero estas mascaradas han concluido. La organización del ejército chino á la europea, está en vía de ejecución.

Fueron creadas escuelas militares, no solamente para los oficiales, sino también para sargentos y cabos: las tropas cuentan ya con instructores europeos, y sobre todo japoneses.

Por todas partes se levantan fábricas de armas y municiones.

En su libro acerca del «Ejército chino», publicado este año, el general Frey, del ejército colonial, escribe lo siguiente:

«Si los virreyes de todas las provincias se compenetrasen de los sentimientos de Tcheng Tchi-Toug y poseyeran los incontestables talentos de Juan Shi-Kai, y diesen pruebas del vigor que es la característica de estos altos funcionarios, en menos de veinte años China contaría en el Petchili y en el Yuang-Tse-Kiang con un ejército capaz de aceptar la lucha con una gran potencia europea.»

Pues bien, si China estuviese, antes de veinte años, en estado de entrar en lucha con una gran potencia europea, ¿qué duda había en admitir que dentro de cincuenta años, auxiliada y arrastrada por el Japon, no se sentiría con fuerzas para sustentar un conflicto con toda Europa?

Las ideas de Flaubert no eran, pues, tan absurdas, y las generaciones que vinieron, inmediatamente después de nosotros, podrán ver traducida en hechos esa *fantasía de artista* que provocaba sonrisas.

NOTICIAS

He aquí algunos antecedentes sobre el movimiento sedicioso que ha estallado en el Brasil.

Con motivo de la epidemia variolosa que hace algun tiempo reina en el Brasil, el Congreso, á pesar de la obstrucción de un pequeño grupo de positivistas, votó una ley declarando obligatoria la vacunación y la revacunación.

Los diputados obstruccionistas vencidos por gran mayoría y capitaneados por M. Barbosa Lima protestaron contra la votación, declarando que el pueblo sabría defenderse con las armas en la mano contra la violación de las libertades individuales y la invasión de los hogares por los agentes de la higiene pública.

La promulgación del reglamento fué la ocasión para que se exteriorizara la agitación, que procuraron fomentar los obstruccionistas. La agitación se tradujo en una manifestación violenta que degeneró en motin delante del minis-

terio de la Industria, donde estaba reunida la comisión especial que ha de entender en la cuestión de las vacunas. Las tropas dieron algunas cargas dispersando á los manifestantes, que hicieron varias barricadas.

La manifestación tomó carácter francamente revolucionario, apareciendo cortadas las conducciones de agua y de gas quedando la ciudad sumida en la obscuridad. Según el periódico de que tomamos estas noticias, la insurrección continuaba y había muertos y heridos.

Dice también el periódico que, á pesar de que la ley de vacunación es sumamente impopular, no ha sido más que un pretexto para la insurrección, que es fomentada por los partidos descontentos.

En la actualidad todo se reduce á conjeturas sobre los verdaderos orígenes de la agitación. Hay quien le atribuye á los manejos de una minoría exaltada que ve con disgusto la influencia creciente de los monárquicos. Otros la atribuyen al descontento del ejército el ver que se ha concedido un crédito de 200 millones para la reconstitución de la escuadra, al paso que se han negado los créditos pedidos por el ministro de la Guerra para mejorar el material de guerra y aumentar el contingente del ejército de 15 á 20.000 hombres.

Sea lo que fuere, lo cierto es que la cosa no ha cogido descuidado al gobierno, que había previsto el movimiento hace algunas semanas. Las autoridades estaban en guardia desde los discursos incendiarios de los diputados Varela, Barbosa Lima y Bricio Filho, y por lo tanto es de esperar que puedan impedir que el motin se convierta en revolución, precisamente en el momento en que la república del Brasil celebra el 15.º aniversario de su proclamación.

Ha quedado sofocado el movimiento militar que se produjo en Rio Janeiro á consecuencia de los incidentes ocurridos con motivo de la ley de vacunación obligatoria.

El lunes se enteró el gobierno por el presidente del Círculo Militar, de que se había celebrado en el Círculo una reunión, durante su ausencia, á la que asistieron los generales Silveira y Travassos, los diputados de la oposición Barbosa-Lima y Varela, y el senador Lauro Sodré, competidor del señor Campos Salles en las elecciones presidenciales de 1898 y leader del partido republicano radical.

Hacia las ocho de la noche, el general Travassos fué á la Escuela militar, y exhortó á los alumnos á que se sublevaran. Los alumnos secundaron su acción, y acompañados de los oficiales marcharon hacia la ciudad. Salieron al encuentro fuerzas del ejército y de orden público y se trabó un combate, en el que fué herido el general Travassos y muerto su ayudante. Entonces los cadetes volvieron á la Escuela, estableciéndose en las alturas vecinas. A las

dos de la mañana, la policía y las tropas apoyadas por los buques de guerra les atacaron. Los rebeldes no tenían jefes porque habían huido el senador Sodrè, el diputado Barbosa-Lima y los demás agitadores, y se rindieron. A las cinco de la mañana, todos eran prisioneros.

Hubo numerosos muertos y heridos. Una tentativa hecha por el comandante Castro para insurreccionar a los alumnos de la escuela de artillería fracasó y el comandante fué detenido.

En la actualidad el orden está completamente restablecido.

Dicen de Nueva York que los maderos de New Jersey fueron destruidos el miércoles último por un incendio violento que se supone intencionado.

El fuego se comunicó a unas grandes cuadras, en las que había más de 5.000 cabezas de ganado. Un millar de bueyes corrían en todas direcciones, dificultando los trabajos de salvamento hasta tal punto, que fué preciso organizar una batida y matar a todos los bueyes a tiros.

Ciento cincuenta individuos de la familia Hartfield han presentado una demanda contra la ciudad de Nueva-York, para la restitución de terrenos urbanos, valorados en 1.875.000.000 de francos.

Los demandantes presentan una concesión hecha por la Gran Bretaña en favor de uno de sus antepasados, confirmando la propiedad de estos terrenos, que habían sido cedidos en arriendo por 99 años a la ciudad de Nueva-York. Los demandantes afirman que ahora ha terminado el plazo del arriendo.

El Ayuntamiento de Wsetin (Moravia) ha prohibido fumar en la calle, bajo pena de una fuerte multa. La orden se funda en el peligro de provocar incendios y la falta de agua para extinguirlos.

El público conoce aún muy poco los aceites de cereales. Sin embargo, desde hace bastantes años el aceite de maíz se ha hecho artículo corriente de consumo. Esto hace pensar si el aceite de arroz encontrará también igual sitio en los mercados en época no lejana.

En los Estados Unidos se hace un buen negocio extrayendo aceite de ciertos residuos de maíz, que solo contienen un 9 por 100 de alcohol, del cual se retira un 7 ó 8 por 100. La torta sobrante constituye una excelente comida para el ganado, porque no se enrancia fácilmente y pueden repartirse mejor las raciones.

Algunos fabricantes de aceite de maíz del Illinois y varios propietarios de arrozales de Luisiana y Tejas se han puesto en comunicación con la estación agronómica de Nueva Orleans, para efectuar importantes experimentos. Dentro de poco tiempo se sabrá el resultado de estos trabajos; pero desde luego parece que el aceite del arroz servirá perfectamente para usos industriales.

La Sociedad protectora de animales de París, que vela para que no sean maltratados, ha organizado una original exposición de carteles que tiene por objeto hacer la propaganda por medio de la imagen. Se exhiben carteles alegres y carteles tristes, a fin de tocar

las cuerdas simpáticas; pero algunos artistas se han permitido no tomar en serio el apostolado que se les ha pedido que ejercieran por medio de su lápiz y nos ofrecen las más raras caricaturas.

El número de sellos puestos en circulación hasta el año pasado, se eleva a la cifra de 17.382, de los cuales, 1.758 corresponden a Inglaterra y sus colonias, y 12.364 al resto del mundo.

Europa ha emitido 3.971, Asia 3.120, Africa 3.342, América 4.214, las Antillas, 1.411, y Oceanía 1.378.

La república de El Salvador es la que ha emitido más variedades de sellos.

SECCION AMENA

Los músculos, como todos los órganos del cuerpo, tienen sus periodos de desarrollo y decadencia. Nuestras fuerzas físicas aumentan hasta cierta edad y luego disminuyen. Pruebas de la fuerza de algunos miles de personas han sido hechas por medio de *dinamómetro*, y las siguientes son el resultado en los individuos de raza blanca. Un joven de 17 años levanta un peso de 280 libras; a los 20 años levanta 320; a los 30 y 31 años llega al máximo: 356 libras. Después de esta edad, la fuerza empieza a debilitarse, muy despacio al principio. A los 40 años se disminuye en 8 libras, y este decrecimiento continúa aumentando despacio hasta los 50 años; entonces la fuerza es de 330 libras.

Luego se va decayendo, cada vez más rápidamente, hasta que se llega a la debilidad producida por la senectud.

No es posible dar estadísticas de la disminución de la fuerza después de los 50 años, porque varía mucho según el individuo.

Los médicos eminentes declaran que la gente que duerme con la boca cerrada, es la que vive más.

Calculase que asciende a 6 millones de pesetas el valor de los diamantes robados todos los años en las minas del Africa meridional.

En China, donde todo se hace al revés que en Europa, las esferas de los relojes son las que giran, mientras que las agujas se quedan quietas.

En el curso de su vida, un hombre de 84 años, a poco que sea activo, ha andado tanto como si hubiera dado diez veces la vuelta al mundo.

Una ley recientemente aprobada en Noruega, prohíbe a las jóvenes casarse sino presentan un certificado que acredite que saben coser, cocinar, hacer pan ó hilar perfectamente.

La hora del día en que tenemos más fuerza, es después de almorzar. Luego nos vamos debilitando hasta la hora de la comida, en que recobramos alguna más fuerza. Durante la noche es cuando se llega a la debilidad extrema.

Las mujeres siamesas confían a los elefantes el cuidado de sus niños, y no se ha dado caso de que ninguno de estos animales lastime a las criaturas. Si amenaza algún peligro, el inteligente animal coge al niño con la trompa y se lo pone sobre el ancho lomo con el propósito de defenderlo.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 25.—8 m.

Barómetro 764.2; viento NO.; marejada; cielo y horizontes cubiertos y chubascosos.

Q. E. P. D.

Nuestro querido amigo y paisano el reputado médico residente en Barcelona Dr. D. Federico Liansó, se vé en estos momentos agobiado por terrible desgracia.

Su virtuosa compañera, la señora D.^a Teresa Seguí, falleció anoche víctima de rápida y penosa enfermedad, convirtiendo en honda pena la felicidad constante que siempre reinó en el hogar del Dr. Liansó.

La triste noticia se nos ha sido transmitida esta mañana desde Barcelona, como verán en la sección correspondiente.

Dama de tan hermoso corazón como clara inteligencia, era de esas señoras que constituyen la dicha de un hogar y hace la felicidad del que las ha elegido como compañera de su vida, siendo para el esposo consuelo, apoyo y alegría y para los hijos modelo que imitar y maestro en aprender.

La pérdida que nuestro amigo sufre con la muerte de una esposa de las condiciones de la suya, es de esas para las que no hay fácil consuelo en lo humano, y nosotros no encontramos palabras que nos ayuden a proporcionarlo.

Nos asociamos con toda nuestra alma a su dolor y al de sus hijos y a las de sus señoras hermanas D.^a Paulina y D.^a Lorenza esposas respectivamente de D. Enrique Liansó y del Teniente Coronel de Infantería Sr. D. José Mouta y Sastre, y a las de todos, unimos nuestras oraciones por la que fué modelo de esposas y de madres y que habrá recibido la recompensa que merecen las virtudes que la adornaban, y de las que deja acá en la tierra imperecedero recuerdo.

Tras larga y penosa enfermedad anoche entregó su alma al Creador, a los 31 años de edad, D. Francisco Pons Vidal, hermano del Abogado Sr. don Pedro, hermano político del Comandante de Artillería Sr. D. Luis Ferrer, sobrino materno del Letrado D. Juan J. Vidal y Mir y paterno de D. Miguel Pons y Orfila.

Al enviar a su desconsolada madre Sra. D.^a Catalina Vidal, a los referidos nuestros distinguidos amigos y demás familia, la expresión de nuestro pésame, elevamos una oración al Altísimo para que acoja en su Seno el alma del finado q. e. p. d.

La conducción del cadáver al Cementerio Católico ha tenido lugar a las cuatro de esta tarde.

El acompañamiento ha sido numeroso, dando con ello una demostración de sentimiento hacia la familia Vidal.

Según hemos oído, las horas de salida de nuestros vapores-correos va a sufrir la siguiente variación:

Las salidas de Barcelona y escalas será a las 4 de la tarde y a la misma hora las salidas de Mahon directo a Barcelona y vice-versa.

Las salidas de Mahon a Palma y de Palma a Mahon se efectuará a las 5 de la tarde.

La salida los domingos de Mahon a Barcelona y escalas será la acostumbrada (6 de la mañana).

Sabemos que por la superioridad ha sido aprobado este cambio de horas, estando actualmente pendiente de la

autorización para dar principio al referido itinerario.

Mañana sábado, en el lugar y hora de costumbre, explicará el Sr. D. Gabriel Comas una conferencia de *Extensión Universitaria* sobre el tema: *Cultivo de la inteligencia*.

La subasta verificada hoy para el suministro del aceite y petróleo necesarios para el alumbrado público en el año 1905, ha sido adjudicada a favor de D. José Riudaveas Serreynat, por la cantidad de pesetas 0'91 el litro de petróleo y 1'14 el litro de aceite.

Hállase ya en esta ciudad el conocido turroneiro Sr. López Bernabè, que anualmente visita esta población por Navidad, para expender sus finos turrones de Jijona y las exquisitas pedadillas, que se han hecho indispensables en los obligados festines de Navidad, Año Nuevo y Reyes Magos.

Si estos dos primeros párrafos son aplicables a V., ó a su familia, con mas motivo le interesarán el tercero y el cuarto!

Síntomas. Delgado y debil, sin apetito, digestión penosa, desarrollo tardío.

La dolencia. DEBIL DE NACIMIENTO.

El remedio. "Emulsión de Scott."

La prueba. "La Emulsión de Scott hizo mucho bien a mi hijo. Ahora su salud es perfecta, su color fresco y rosado, su apetito magnífico, corre y juega que es un gusto, y todo su cuerpo denota fuerza donde antes no había mas que debilidad." Texto de una carta de D. Ramon Bonal, Madrid, Calle de la Ventosa No. 8. Insistid siempre en ver la marca de fábrica, sino no compráis el verdadero remedio.



Si queréis tener salud, escribid al Señor D. Carlos Marés, calle de Valencia No. 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franco, y un frasquito de Emulsión de Scott será enviado gratis, como prueba.

De hoy a mañana debe salir de Cardiff el vapor inglés «Brencoy» conduciendo el primer cargamento de carbón mineral para el depósito de las ocho mil toneladas de que debe constar el que el Gobierno acaba de conceder a este Departamento Marítimo.

El «Brencoy» conduce unas 3.500 toneladas de dicho combustible.

Ha abierto sus puertas al servicio público en la calle del Castillo n.º 44, una casa de huéspedes, bajo la dirección de D. Ramon Deyá, hijo del conocido mahonés D. Juan Deyá, el reputado cafetista Dineret, que por espacio de muchos años ha tenido su establecimiento en la calle Nueva.

El ramo a que dedica sus esfuerzos nuestro amigo D. Ramon Deyá, es análogo al en que ha visto desarrollarse sus primeros años y amestrado bajo la dirección de su señor padre, y esto unido a las plausibles condiciones de carácter, inteligencia y actividad, son franca garantía que hacen esperar será bien acogido el nuevo establecimiento, y que merecerá el favor del público, que puede ver en él y de seguro encontrará inmejorable servicio y demás condiciones generalmente apetecibles en el ramo a que pertenece.

Hoy ha sido un día verdaderamente desapacible y frío habiendo caído alguna llovizna acompañada de granizo.

Calendarios de las Baleares Para 1905

10 céntimos uno en la imprenta de M. Parpal.

REPIQUE

Mañana día 26 del corriente, á medio día, se dará un repique de campanas en todas las iglesias del Obispado, como anuncio de la peregrinacion al santuario de Ntra. Sra. de Monte-Toro que debe tener lugar el domingo.

A las 6 de la mañana del domingo 27 otro repique de campanas en la parroquia de Mercadal.

A las 7 el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo celebrará Misa rezada en la iglesia de dicho pueblo, y distribuirá la Sagrada Comunión á los peregrinos.

A las 8 otro repique de campanas. Y á las 8 y media saldrá la procesion de la iglesia de Mercadal para el venerado Santuario.



EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS EN CASTILLA

«El Norte de Castilla» ha hecho un llamamiento á las principales personalidades vallisoletanas, demandando sus opiniones acerca del problema de las subsistencias.

Entre los últimamente consultados figura el respetable rector de aquella Universidad, D. Antonio Alonso Cortés, quién, después de atinadas consideraciones sobre tan importante problema, hizo la siguiente declaración: «Será posible abaratar los artículos de consumo:

Primero. Favoreciendo la mayor producción.

Segundo. Disminuyendo los gastos de transporte de los que han de consumirse en sitio diferente del en que se producen.

Tercero. Suspendiendo la contribucion de consumos para los artículos de primera necesidad, no debiendo continuar el absurdo de que algunos pagen por ellos mas de lo que valen intrínsecamente.

Cuarto. Haciendo que la moneda ó el signo de valor con que se adquieren aquellos artículos tengan realmente el que representa.

Y quinto. De una manera indirecta se conseguirá el resultado que se persigue cumpliendo las ordenanzas municipales en lo tocante á la calidad y peso de los artículos de consumo.»

CONCURSO ORIGINAL

Se ha efectuado un concurso de canto de gallos en París, al que concurrieron 24; de ellos 3 se distinguieron: «Toreador», que cantó 32 veces en media hora; «Santos Dumont», que dejó oír su canto 29 veces en el mismo tiempo, y «León», que cantó 20 veces. Actualmente contamos con una exposi-

cion de canarios de raza holandesa, que protege y fomenta la Sociedad de aficionados á dichos pájaros. Antes los canarios eran de color amarillo; pero ahora el progreso nos hace ver una canaria blanca que vale 400 francos, y canarios con penachos amarillos, alguno de los cuales vale hasta 2.000 francos. La cria de estos animales apasiona á no pocas gentes, á quienes sirve de inocente pasatiempo, bien ajeno, ciertamente, á la política.

JUNTA DE EXTENSION UNIVERSITARIA

A contar del próximo lunes 28 del corriente se dará clase de gimnástica en el Instituto de ocho á nueve de la noche, todos los dias laborables á excepcion del sábado.

La matrícula continúa abierta con arreglo á las bases ya publicadas.—Mahon 23 de Noviembre de 1904.—P. A. de la Junta.—El Secretario, José Perez de Acevedo.

NOTAS ÚTILES

PARA LAS MADRES

Conocidísimos hasta la saciedad son los infinitos cuidados, las mil preocupaciones y exigencias inherentes á la alimentacion de los niños cuando se hallan en el periodo de la lactancia y, aun después de esto, hasta que sus débiles cuerpos se van fortaleciendo y pasan esa edad en que un leve descuido, una circunstancia insignificante al parecer, puede acarrearles la muerte.

Por eso consideramos de gran interés, de importancia imponderable, el conocimiento de estas breves notas que recomendamos eficazmente á nuestros lectores, y cuya publicacion continuaremos en números sucesivos.

Es sabido que la mejor alimentacion para los niños, es la leche de su madre. No hay otra mejor cuando esta cumple todas las condiciones de salud y de nutricion necesarias para el buen desarrollo de los infantes; pero por regla general es muy difícil que la leche de las madres cumpla todos estos requisitos.

Cuando esto sucede, suelen apelar las madres á medios equivocadamente recomendados por la opinion, apelando al biberon ó á las sopas, medios ambos, que suelen dar funestísimos resultados.

El empleo del biberon requiere excesivos cuidados de limpieza y preparacion que no siempre se pueden realizar fácilmente, y sin los cuales, por otra parte, son contraproducentes sus consecuencias. Esto, descontando ya que la leche de vaca ó de cabra, no reúne las mismas condiciones nutritivas que la de las madres.

Las sopas son de malos efectos en la alimentacion de los niños, pues, ó bien son ligeras, y no alimentan lo bastante, ó son espesas, y el delicado estómago de los pequeñuelos no las pueden digerir, y enferman.

La substancia que debe emplearse en

estos casos es la harina fosfatada «Theobromina Luque», recomendada por la finidad de celebridades médicas nacionales y extranjeras.

Esta substancia, en cuya composicion entran, entre otros, productos tan excelentes como la harina de trigo, de arroz, varias féculas, cacao, azúcar, fosfatos y fluoruro de calcio, toda esterilizada perfectamente; es de facilísima digestion y sumamente asimilable.

Hoy está muy generalizado el empleo de la harina fosfatada «Theobromina Luque», por ser reconocidos sus méritos por todo el mundo.

En el destete de los niños, no hay ningún otro alimento que pueda rivalizar con este. Cria á los niños vigorosos, los robustece y evita que su débil organismo sufra los resultados de la deficiencia de alimentacion, que por regla general suele dar margen á trastornos y desarreglos orgánicos.

En la preñez, para las nodrizas, en determinadas enfermedades del pecho, durante las convalecencias y en otras muchas ocasiones, el uso de la harina fosfatada «Theobromina Luque» ha salvado muchas vidas y ha contribuido al robustecimiento de muchas personas, pero estos son asuntos de los que nos ocuparemos en números posteriores, para bien de nuestros abonados.

Lotizacion oficial

Madrid 24 — 4 t.	
4 por ciento Interior.	77'50
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100	00'00
Idem 5 por ciento.	97'40
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	477'50
Comp. Arrend. Tabacos.	416'00
París á la vista.	36'05 á 00,00
Londres á la vista.	34'80 á 00'00

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy —Stos. Gonzalo y Catalina virgen y mártir.

Santo de mañana —Los Desposorios de Nuestra Señora y S. Conrado.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Clemencia en Granada.

Observaciones meteorológicas

La temperatura de hoy

9 h. mañana	8,2°
3 h. tarde	9,8°
Máxima al sol	17,2°
Id. á la sombra	10,9°
Mínima	4,5°

MATADERO

Reses cortadas los dias que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Día 17 Noviembre.—1 buey, 271 kilos, Barcelona; 1 id., 231, id; 2 carneros, 29, se Bufera (Fornells); 4 cabras, 26, id.; 4 id., 49, propias, y 6 cerdos, 756.

Día 18.—1 buey, 245 kilos, Barcelona; 1 vaca, 180, id; 1 id., 198, id; 1 ternero, 174, estancia Sta. Merianna; 1 id., 80, huerto d'es Bech (Alayor); 2 carneros, 15, Metxenlet; 8 cabras, 62, se Bufera (Fornells); 4 id., 45, se Torra Nova (S. Cristobal), y 9 cerdos, 881.

Día 19.—1 buey, 379 kilos, Barcelona; 1 id., 403, id; 1 ternera, 154, Deyá Nou (Alayor); 3 carneros, 37, Binietap ses Casas Novas (Villa-Carlos); 2 id., 23, se Basa; 2 id., 24, Refal (Alayor); 1 id., 13, Cudía Cremada de Pedro; 4 cabras, 44, se Torra Nova (S. Cristobal); 5 id., 55, Deyá Nou (Alayor), y 8 cerdos, 493.

El Bien Público POR TELEGRAFO

Madrid 24.

Málaga.—Se ha constituido la Liga de defensa de los intereses españoles en Africa.

La Liga estudiará el sistema de penetracion y extender nuestras relaciones en Marruecos.

La Liga tendrá caracter general y funcionará con capitales aportados por el comercio de la costa del Mediterráneo.

Madrid 24.

Ha fallecido en Cádiz el capitán de artillería Sr. Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernacion ha asistido al Consejo, é irá á la sesion del Congreso.

Madrid 25.

En el consejo celebrado en Palacio, el discurso del Sr. Maura versó especialmente sobre los debates parlamentarios.

La firma que los ministros han llevado á la sancion regia ha sido estensa.

Después se celebró consejo.

Madrid 25.

Se insiste en que ha presentado la dimision de su cargo el ministro de Hacienda de Francia.

Madrid 25.

La Gaceta publica el tratado de comercio convenido entre España y Grecia.

Madrid 25.

Valencia.—En incendio ha destruído la fábrica de juguetes situada en el camino de Liria, causando grandes pérdidas.

Madrid 25.

Los periódicos publican una carta de los representantes del Sr. Rosales, dando por terminada su gestion cerca del ministro de la Gobernacion con motivo de la interpelacion del Sr. Soriano.

Barcelona 25.—8 m.

Anoche falleció la Sra. D.ª Teresa Seguí, esposa del médico Doctor Llansó.

Barcelona 25.—9 m.

Reina un frío glacial, el cielo se halla despejado y la mar está muy agitada.

Telegramas de «La Marítima,,

Palma 24.

«Menorquín» suspende salida por temporal, vapores de «La Islaña» detenidos; avisaremos salida.—Granada.

Telegramas de «La Velera Mahonesa,,

Fe'anitx 24.

Arribado sin novedad pailebot «Francisca».—Enseñat.

Imp. de M. Parpal

THEOBROMINA LUQUE

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS Y PERSONAS DÉBILES

AYUNTAMIENTO DE MAHON

ARBITRIOS

El 27 Diciembre próximo á las 12 de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, por medio de pliegos cerrados y bajo la presidencia del Sr. Alcalde ó Concejal en quien delegue, la segunda subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos de venta en el Mercado y vías públicas durante el año 1905 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 6750'00 pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en depósito en la Caja municipal como fianza provisional la cantidad de 337'50 pias, equivalente al 5 por 100 del importe ó valor total de este contrato, debiendo el rematante á los diez días de hecha la adjudicación definitiva á su favor, aumentarlo en concepto de fianza definitiva hasta 1.012'50 pesetas, equivalente al 15 por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Las fianzas habrán de constituirse en metálico ó en valores ó signos de crédito del Estado al tipo de cotización oficial del día en que la misma se constituya, ó bien en valores del Municipio, admitiéndose éstos por todo su valor nominal, y también en los créditos reconocidos y liquidados de que habla el art. 13 de la Instrucción de 26 Abril de 1900 sobre contratación de servicios provinciales y municipales, y por el tipo y en la forma y condiciones que dicho artículo establece.

El acto dará principio en el día, hora y sitio designado en el presente anuncio, é inmediatamente se procederá á la lectura del mismo, del art. 17 de la Instrucción y del pliego de condiciones.

Terminada la lectura de estos documentos, el Presidente declarará abierta la licitación por un plazo de media hora, durante el cual los licitadores entregarán al Presidente los pliegos que contengan sus proposiciones, en cuya carpeta deberá hallarse escrito lo siguiente: «Proposición para optar á la subasta del arriendo del arbitrio sobre los puestos de venta en el Mercado y vías públicas». El Presidente los recibirá, señalando cada pliego con el número que le corresponda por el orden de pre-

sentación y los dejará sobre la mesa á la vista del público.

Los pliegos se entregarán cerrados al Presidente de la mesa de subasta y dentro de ellos deberá hallarse la proposición ajustada al modelo adjunto, el resguardo que acredite la constitución de la fianza provisional y la cédula personal del licitador. Cuando un licitador presente mas de un pliego, bastará que en cualquiera de los que presente acompañe estos dos últimos documentos.

Una vez entregados los pliegos al Presidente, no podrán retirarse por ningún motivo, quedando sujetos sus autores al resultado de la subasta.

Si entre las proposiciones admitidas hubiese dos ó mas de iguales mas ventajosas que las restantes, se hará la adjudicación provisional del remate á favor de aquel cuyo pliego tenga el número mas bajo.

Las proposiciones se harán en el papel timbrado correspondiente.

El contrato se hace á riesgo y ventura para el rematante, sin que por ninguna causa pueda pedir aumento ó disminución del precio ó rescisión.

El contratista quedará obligado á estipular con los obreros que le presten sus servicios la duración de las horas de trabajo y precio del jornal y á someter las cuestiones que surjan por incumplimiento de dicho contrato á la decisión de la Comisión de Reformas sociales, todo con sujeción á lo que determina el Real decreto de 20 de Junio de 1902.

Para todos los efectos de este contrato regirán los artículos de la Instrucción de 26 Abril de 1900 aplicables al mismo, á los cuales deberá sujetarse el rematante.

MODELO DE PROPOSICION

Don... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos de venta en el Mercado y vías públicas durante el próximo año de 1905, se ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquéllas por la cantidad de... (en letras)... pesetas... céntimos.

(Fecha y firma del proponente)

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.—Mahon 22 Noviembre de 1904.—El Alcalde-Presidente, Juan Vitory.

SE VENDEN

cinco casas en Villa-Cárlos sitas en las calles: Mahon, núm. 20; Puerto, núm. 8; San Pedro, núm. 20; San Alejo, núm. 17 y núm. 12, esta última tiene horno.

Informes; Mayor, 38, Villa Cárlos.

5-5

PÉRDIDA

Días pasados se perdió un alfiler de corbata de oro con perlas. Se gratificará al que lo entregue á esta imprenta.

2-3

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Diciembre 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Diciembre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C., Dormitorio de San Francisco 25, Principal.

M. C. Butsems y Fradera

PROVEEDORES DE LA REAL CASA.—BARCELONA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos-Piedra Artificial

Granito Artificial y de Mosaicos Romanos y Venecianos

A los propietarios que deseen efectuar algún encargo se le hace descuento.

Para encargos y catalogos ilustrados, dirigirse al representante en Menorca, D. Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10.—Mahon.

SE

compran metales, trapos, huesos, hierro y desperdicios de todas clases en la

Calle de Cifuentes n.º 9.—Mahon.

5-10

ANTONIO E. CODINA (dentista)

ha trasladado su gabinete odontológico en la calle del Castillo, número 4 (esquina).

A V I S O

A los pacientes de callos, uñas de poll, uñeros y toda clase de enfermedades de los pies, se les avisa que se encontrará en el pueblo de Mercadal el sábado, domingo y lunes próximos el callista francés monsieur HENRI SARDET, quien cura instantáneamente toda dolencia de esta clase de enfermedades.

Dirigirse al Casino de Mercadal.

2-3

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestion del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacías y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Neuva.

PARA LOS DOMINGOS

LLUNGUETS

PROPIOS PARA DESAYUNO

Se encontrarán en la Confitería de Cardona

SAN ROQUE 35



DON FRANCISCO PONS VIDAL

HA FALLECIDO

á las 2 de esta madrugada á la edad de 31 años.

Su afijida madre, hermano, hermanas, hermano y hermana políticos, tíos primos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan que en sus oraciones encomienden á Dios el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar á las cuatro de esta tarde.

Casa mortuoria, S. Jorge, 31.

Mahón 25 Noviembre 1904.